



С таким настроем пришёл после юридического вуза в следственные органы девять лет назад Роман Тебякин. Сейчас он трудится в должности следователя по особо важным делам следственного отдела по Октябрьскому району г. Тамбова. Майор юстиции. Он шёл учиться на следователя с искренним желанием помочь людям и сделать этот мир хоть чуть-чуть лучше, справедливее. Отец, Валентин Михайлович, и старший брат Андрей — работники правоохранительных структур. Поэтому казалось, что судьба Романа была предопределена.

«Нет, — не соглашается собеседник. — Профессия отца и брата на мой выбор оказала второстепенное влияние. Я всегда, ещё с детства, был неравнодушен к социальным проблемам общества. А следователь помогает человеку восстановить его нарушенные права, выводит злоумышленника на чистую воду».

Роман, чтобы успешно сдать в школе ЕГЭ и поступить на юридический факультет, даже перевёлся из профильного химико-биологического класса в гуманитарный. Успешно учился в ТГТУ. Осознанно выбрал следственное направление. Родные посоветовали — чтобы стать хорошим сотрудником правоохранительных органов, лучше начать со следствия. Это азы.

ЗАРЕЗАЛ ЖЕНУ, УБИЛ БРАТА...

После выпуска Роман Валентинович некоторое время работал в райцентрах. Он может целый научный труд написать о специфике преступлений в сельской глубинке и в городе. Отдалённые сёла, деревни отличаются какой-то озлобленностью, жестокостью совершаемых там злодействий и их бесмыслицей. Для глубинки характерны так называемые общеуголовные преступления: убийства, причинение вреда здоровью, изнасилования... Как становятся там преступниками? От неустройства жизни начинают употреблять алкоголь, его суррогаты — и понеслось. В Кирсановском районе, где Роман Валентинович проработал следователем около года, запомнилось несколько уголовных дел.

В одной истории сын убил отца. Забил насмерть... ботинком. Официально мотив звучит так — конфликт на бытовой почве. Они не ладили друг с другом. И не нашли лучшего способа решить спор. В ходе следствия выяснилось, что умысла тут не оказалось. Это было причинение тяжкого вреда здоровью, что привело к смерти. В другой истории брат убил брата из-за бутылки спиртного. Но больше всего за время следственной работы в Кирсанове запомнилось дело об умышленном убийстве. Муж зарезал жену ножом из ревности. Практически на глазах четырёхлетней дочери. Как потом написали в официальных бумагах, обвиняемый полагал, что жена ему изменяет. То есть получается, что и причины-то не было.

Уголовные дела — это настоящие жизненные трагедии, в гуще которых оказывается следователь. И чтобы верно разобраться в ситуации, распутать клубок преступления, выяснить мотивы, ему обязательно надо поставить себя на место и злоумышленника, и потерпевшего, и его семьи.



РАЗГАДАТЬ РЕБУС УБИЙСТВА

Со временем накапливался опыт, появлялась универсальность. В Тамбовском межрайонном следственном отделе, куда перешёл Роман Валентинович, специфика дел оказалась разнообразней. В Тамбовском районе пришлось столкнуться с большим количеством должностных преступлений. Уголовные дела возбуждались в отношении должностных лиц органов местного самоуправления. Например, один без согласования, как положено по закону, снёс здание бывшего детского сада, другой в обход законодательства выделил квартиру родственнику и тому подобное.

Перейдя на службу в следственный отдел Октябрьского района по г. Тамбову, Роман Валентинович, как говорится, понял, что он теперь в городе, где одновременно необходимо расследовать по шесть-семь самых разноплановых дел: по убийствам, взяткам, коррупции, невыплате зарплаты, ятрогенным (связанным с врачебными ошибками) преступлениям. Да ещё проводить около десятка доследственных проверок. А главное, все эти разноплановые житейские трагедии надо держать в голове и моментально переключаться с жестокого убийства на несчастных родителей, у которых пропал ребёнок, или на семью, где не выплачивают месяцами заработную плату.

Одно из первых дел на этом месте работы очень хорошо запомнилось. Трагедия случилась года четыре назад. Поступил звонок из дежурной части: с заявлением в полицию обратились родители пропавшей дочери. Девушка на телефонные звонки не отвечала, дверь квартиры не открывала. Следственная группа приехала по адресу. Вскрыли дверь. В ванной обнаружили труп девушки. Тело пролежало уже несколько дней. Всё указывало на то, что умерла не своей смертью.

«Дело было очень интересным с точки зрения самого процесса поиска преступника. Было интересно найти убийцу, разгадать ребус совершённого преступления», — говорит Роман Валентинович.

В конце концов следствие вышло на молодого человека убитой. Его разыскали в соседнем регионе. Он уже ждал, что за ним придут и задержат. Сразу же признался, что приревновал подругу. Во время ссоры всё и случилось. Было доказано, что он совершил умышленное убийство, за которое осудили его на десять лет.

ДОКАЗАТЬ ВЗЯТКУ

Года два-три назад снова стала актуальной тема задержки заработной платы.

«В Тамбове в основном приходится сталкиваться с невыплатой заработной платы, — рассказывает Тебякин, — в сфере строительства и выполнения ремонтно-монтажных работ. Причём задолжниками становятся как крупные строительные организации, так и мелкие



фирмы. Нередко воздействие на нерадивого работодателя может оказать лишь Следственный комитет. Ведь никому не хочется уголовного преследования, ареста имущества, счёта и получения судимости. Но наша главная задача — не покарать нерадивого работодателя, а заставить его выплатить долги. Бывают очень слёзные истории, когда в одной семье обоим супругам не выплачивают зарплату. А надо на что-то жить, многие взяли кредиты, ипотеку...»

Когда работодатель выплачивал-таки задолженность, то люди приходили и искренне благодарили следователя. Такая благодарность — самая желанная награда.

В коррупционных делах начинается поединок интеллекта и кропотливый поиск, как говорят специалисты, объективных доказательств. Перед следователем, который расследует коррупционное преступление, в качестве обвиняемого сидит его же коллега — сотрудник органов, юрист, который прекрасно знает все методы и приёмы следственной работы. И чтобы доказать его вину, надо найти бесспорные доказательства. В таких делах — по взяткам, по коммерческому подкупу, служебному подлогу — следователю важно досконально разобраться в должностных инструкциях, полномочиях и установить, был ли нарушен установленный законом порядок действий. Трудно доказать взятку. Особенно если не велась видеозапись. Но можно. Результат во многом зависит от таланта и квалификации, знаний следователя.

И В ОТПУСКЕ ДУМАЕТ О РАССЛЕДОВАНИИ

Роман Валентинович постоянно повышает профессиональную квалификацию. Как злоумышленники совершенствуют свои криминальные техники, так и сотрудники правоохранительных органов должны учиться и быть всё время на шаг впереди. Тебякин прошёл курсы повышения квалификации по расследованию налоговых преступлений в столице в Финансовом Университете при Правительстве РФ, а по расследованию должностных преступлений — в Московской Академии СК России.

Недаром коллеги отзываются о Романе Тебякине как об одном из опытных следователей и перспективном сотруднике. Далеко не каждый из тех, кто приходит на следственную работу, выдерживает испытание. Для Романа Валентиновича его служба — это и работа, и хобби, и вся жизнь. Он даже в отпуске не может забыть о расследовании.

«Для меня следствие — образ жизни, — улыбается Роман Валентинович. — Я не устаю от службы. Это же не однообразная работа. Дела ведёшь разносторонние. Когда переключаешься с одного на другое, то происходит некая перезагрузка в голове. Поэтому постоянно идёт развитие, самосовершенствование».

Людмила СОКРУШАЕВА.



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Тамбовской области

24 Июля 2018

Адрес страницы: <https://tambov.sledcom.ru/folder/879194/item/1243099>